

ПРИЧИНЫ УСИЛЕНИЯ ГОНЕНИЙ НА ХРИСТИАН В СОВРЕМЕННЫЙ ПЕРИОД И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ, НАПРАВЛЕННАЯ НА ИХ ЗАЩИТУ

Сергей Александрович Пименов

магистрант кафедры церковно-практических дисциплин
Московской духовной академии
141300, Московская область, Сергиев Посад
Троице-Сергиева Лавра, Академия
serzh.pimenov.1994@mail.ru

Для цитирования: *Пименов С. А.* Причины усиления гонений на христиан в современный период и деятельность Русской Православной Церкви, направленная на их защиту // Праксис. 2020. № 1 (3). С. 88–97. DOI: 10.31802/2658-6517-2020-1-3-88-97.

Аннотация

УДК 348.07

С самых первых веков своего существования христианство было подвержено разного рода притеснениям переходящим в открытые гонения. Церковь по своему духовному устройству является богочеловеческим организмом, который одновременно присущ миру земному и небесному. Враг рода человеческого не может смириться с тем, что сущность Церкви является неотмирной. Господь наш Иисус Христос в Евангелии дает прямое указание на то, что христиан впоследствии будут гнать и преследовать: «Если Меня гнали, будут гнать и вас» (Ин. 15, 20); «Возложат на вас руки и будут гнать вас, предавая в синагоги и темницы, и поведут пред царей и правителей за имя Мое...» (Лк. 21, 12).

В современном мире преследование и дискриминация христиан приобрели системный характер. В то же время не менее интересен тот факт, что христиане по своей численности являются крупнейшей общиной в мире, но, несмотря на это, она находится в худшем состоянии. Цель статьи состоит в том, чтобы в комплексном виде представить факты дискриминации христиан в современном мире, а также действия Русской Православной Церкви, направленные на их защиту.

Ключевые слова: Русская Православная Церковь, христиане, гонения, дискриминация, экстремизм, религия, конфессии.

Согласно статистике христиане — это самое гонимое религиозное сообщество в мире. Более чем в 60-ти странах мира христиане подвергаются разного рода дискриминации за исповедание своей веры. Ежемесячно около 300 христиан подвергаются смерти за свою веру, уничтожается 200 храмов, а также 800 насильственных действий совершается в отношении христиан (арест, избивание, изнасилование, захват в плен и др.)¹.

При этом, несмотря на то, что христианство в Европе по своей численности занимает лидирующее положение, оно не имеет фактических гарантий защиты и обеспечений своих прав. В последние годы в Европе, которая обязана христианству своим развитием, стали происходить очевидные факты дискриминации христианского населения. В данном случае речь не идет о физическом насилии или закрытии и разрушении христианских церквей, здесь имеет место быть воинствующий секуляризм, который своими действиями демонстрирует явную нетерпимость ко всему, что имеет отношение к христианской вере, что непреднамеренно вызывает аналогию с недавним прошлым.

Например, в Европе стали происходить систематические нападки на те моральные устои и нормы, которые сохраняло христианство в своей духовной традиции. В связи с тем, что произошла абсолютизация личной свободы, которая, в свою очередь, наносит вред нравственной ответственности, ставит христиан врагами по отношению к политической корректности, стремится к тому, чтобы уравнивать грех с добродетелью.

Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл на заседании Европейского совета религиозных лидеров в Москве заявил, что те христиане, которые остались верны Евангельским истинам, чаще всего подвергаются дискриминации в Европе. «Послание об абсолютной ценности нравственных установлений, находящее отражение во всей совокупности христианской культуры нашего континента, вызывает раздражение, а иногда и ненависть у тех, кто хотел бы видеть в европейских людей, руководствующихся исключительно потребительским инстинктом»².

1 *Кашыцин И.* О преследованиях христиан в мире в наши дни // URL: <https://pravoslavie.ru/68313.html>.

2 Выступление Святейшего Патриарха Кирилла на заседании Европейского совета религиозных лидеров «Права человека и традиционные ценности в Европе» // URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/1546416>.

Многие европейские страны строят свою политику на секулярном отношении к правам человека, считая, что так называемые современные нормы являются прочным основанием для организации новой общечеловеческой ответственности. При этом незыблемой остается истина, которая подтверждает, что те люди, которые относятся к традиционным религиозным общинам Европейского континента, могут быть способны определить понятие достоинства личности, установить его связь с добродетелью и стремлением к совершенству.

Из истории России известны те печальные последствия, к которым может привести нарушение прав человека и игнорирование достоинства человеческой личности. Большая часть XX в. в России ознаменована тем, что права человека ставились не во что, большое количество людей было подвергнуто репрессиям лишь только за то, что они исповедовали Православную веру. Разумеется, Церковь не может поддержать повторения этих печальных исторических событий, которые приводили к гибели большое количество невинных людей.

В связи с тем, что в странах Ближнего Востока и Северной Африки возник беспрецедентный рост дискриминации религиозных меньшинств данных регионов, произошел массовый отток христиан из данных стран, что, безусловно, является закономерной тенденцией современного времени. В новостях, прессе и интернет-ресурсах регулярно публикуются сообщения о нападениях и разрушениях христианских храмов, а также насилии и убийствах и нарушении прав людей, исповедующих Имя Христово.

Гонения на христиан получили широкий размах в связи с политическими изменениями в странах Ближнего Востока и в Северной Африке. Наши братья вынуждены претерпевать страдания в Ираке, Алжире, Афганистане, Египте, Пакистане, Нигерии и других странах. Новости оттуда постоянно находятся в центре внимания Русской Православной Церкви. Святейший Патриарх Кирилл по этому поводу говорил следующее: «Вынужден признать, что подчас даже самых искренних слов недостаточно для того, чтобы изменить ситуацию к лучшему, избежать жертв среди христиан и представителей иных религий»³.

Современная ситуация в мире такова, что в силу политических конфликтов жизнь христиан, проживающих в странах Ближнего Востока и Северной Африки, по своей сути является разменной монетой в ходе

3 Выступление Святейшего Патриарха Кирилла на заседании Европейского совета религиозных лидеров «Права человека и традиционные ценности в Европе» // URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/1546416>.

борьбы за ресурсы и влияние. По словам Святейшего Патриарха Кирилла, «в мире глобальных взаимосвязей человек, сегодня сделавший людей средством своего успеха, завтра сам может стать предметом торга и пожнет плоды своих греховных действий»⁴.

Однако будет ошибкой считать, что у мирового сообщества отсутствуют определенные методы, направленные на обеспечения защиты уязвимых групп, к числу которых безусловно следует отнести христианские общины в ряде стран мира. На протяжении нескольких десятилетий многие страны осуществляют активную борьбу с того или иного рода отрицательными проявлениями общества, такие как расизм, антисемитизм, исламофобия и др. Данные понятия стали часто употребляться по той причине, чтобы правильно ориентироваться в работе по осуществлению защиты прав и свобод лиц соответствующих категорий. При этом, такое понятие как «христианофобия» в политическом лексиконе стало употребляться в последние несколько лет⁵. Данный факт не случаен, так как по оценке экспертов именно христиане на сегодняшний день относятся к самой уязвимой религиозной группе в мировом сообществе.

Согласно оценкам специалистов, возрастание случаев гонений на христиан стали происходить в последние тридцать лет, но особый размах данное явление получило в последнее десятилетие. В связи с этим возникает вопрос: каковы причины того, что в последнее время произошло возрастание случаев вызывающих гонения на христиан?

В первую очередь, это проблема экстремизма и идеологии ненависти, оправдываемая религией, который присутствуют в целом ряде стран, которые исповедуют ислам. В настоящее время существует много литературы и интернет-ресурсов, которые носят экстремистский характер, в них содержится призыв людей, которые относят себя к лицам исповедующих ислам, к ненависти и уничтожению тех, кто исповедует иные религии, в частности христиан. При этом не многие знают, что в Коране имеются прямые запреты на то, чтобы производить насилие над христианами, как над «людьми Книги»⁶. Показательным является тот факт, что жертвами таких радикалов становятся не только

4 Выступление Святейшего Патриарха Кирилла на заседании Европейского совета религиозных лидеров «Права человека и традиционные ценности в Европе» // URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/1546416>.

5 Сеньчукова М. Христианофобия – мировая тенденция или ложная тревога // URL: <https://www.pravmir.ru/xristianofobiya-kak-mirovaya-tendenciya/>.

6 Оганесян С. С. Об отношении Корана к Торе и Новому Завету, к иудеям и христианам // Альманах Пространство и Вера. 2013. Т. 2. Вып. 2. С. 4.

христиане, но и мусульмане, которые не разделяют их мнений, таковых они приравнивают к «отступникам» и «лицемерам».

Зафиксированы факты того, что под влияние ваххабизма (еще одно радикальное исламское направление), попадают люди с низким уровнем образованности.

В связи с тем, что в последние годы в некоторых странах Ближнего Востока, а также Северной Африке произошло ослабление центральной власти, религиозные экстремисты стали стремиться к тому, чтобы в обществах тех стран занять доминирующее значение. Налицо радикальные изменения, которые произошли в сознании людей, исповедующих ислам. Они считают, что христианам не место среди них, поэтому они активно участвуют в погромах храмов, издевательствах и убийствах христиан.

Во-вторых, причиной, которая повлияла на осложнения взаимоотношений между мусульманами и христианами во многих странах, в частности, африканских, связана с практикой агрессивного миссионерства, которую в своих методах используют представители евангелических церквей. Они осуществляют свою проповедническую деятельность среди мусульманского населения, что осложняет сложившуюся ситуацию. Кроме того, иностранные миссионеры в большей степени заинтересованы не миссией как таковой, а достижением определенных политических целей, как то было на примере нашей страны.

В-третьих, это наличие целого комплекса политических и экономических причин, связанных прежде всего с тем, что некоторые государства напрямую заинтересованы в том, чтобы в тех странах, где христианское население составляет меньшинство, устраивать межрелигиозные конфликты.

Мотивы гонений могут быть разными. Например, в Египте людей, исповедующих христианство, подвергают прямому уничтожению, а храмы разрушению⁷. В Ираке христиан чаще всего берут в заложники и требуют за них выкуп. Христиане, проживающие в Ираке, свидетельствуют, что в этой стране существует правило «диммы» (thimma). Димма — это специальный религиозный налог, который в обязательном порядке взимается с людей, которые исповедуют иную религию, кроме ислама⁸. Однако на сегодняшний день возникла иная форма

7 Христиане Египта — чужие в своей стране // URL: <https://www.pravmir.ru/xristiane-egipta-chuzhie-v-svoej-strane/>.

8 *Иларион (Алфеев), митр.* Преследования и дискриминация христиан в современном мире: причины, масштабы, прогнозы на будущее // ЖМП. 2012. № 1. С. 36.

принуждения взимания с них налога: христиан заставляют жертвовать средства на покупку оружия для борьбы мусульман с американскими интервентами⁹.

В-четвертых, Европа в своем политическом направлении решила отказаться от христианской идентичности, что, безусловно, приводит к дискриминации христиан. Секуляризация привела к таким сложным процессам, когда население перестало соотносить свою жизнь с Евангелием. В связи с этим народы исламских стран, которые так или иначе относятся к «традиционным обществам», не принимают современные европейские требования, поэтому в их сознании складывается отрицательное отношение к «постхристианским» народам. В результате, мусульмане стали обвинять христиан в преступлениях и пороках, которые к христианству никакого отношения не имеют, а напрямую зависят от политики США в странах Ближнего Востока. В этом случае идет разговор о прямом навязывании народам, которые относятся к традиционным культурам, светских стандартов, возведенных в жизненную норму. Довольно часто происходят протесты, направленные против такого рода понуждений, которые переходят в выступления против христиан.

Пятая причина дискриминации христиан напрямую связано с тем, что в учении некоторых западных протестантов, как правило, харизматического направления, возникло сильное искажение христианского учения. Но в силу незнания мусульмане довольно часто принимают эти искажения как христианские нормы. Лидеры сект харизматического направления, которые хотят создать себе определенный «пиар», подталкивают людей на легкомысленные и весьма противоречивые поступки, которые часто приводят к печальным и необратимым последствиям. Для примера стоит вспомнить некоего Уэйна Саппа, так называемого пастора из Флориды, который публично совершил кощунственные действия по отношению к Корану. По словам митрополита Илариона (Алфеева), «это ведет к искажению образа христианства, подобно тому, как и действия исламских сект представляют ислам в извращенном виде. Стоит отнестись с пониманием к возмущениям мусульман, религиозное чувство которых оскорбляют эти псевдохристиане»¹⁰.

9 *Иларион (Алфеев), митр.* Преследования и дискриминация христиан в современном мире: причины, масштабы, прогнозы на будущее // ЖМП. 2012. № 1. С. 36.

10 Там же.

Русская Православная Церковь уже не первый год обращает внимание на проблему дискриминации христиан в современном мире

На заседании Священного Синода Русской Православной Церкви, которое состоялось 30 мая 2011 г. единогласно был принят и сформулирован документ, согласно которому Церковь осудила какие бы то ни были действия, направленные против христиан, а также обратилась к мировой общественности обратить внимание на возникшую и все более обостряющуюся ситуацию, и выработать ряд мер по ее урегулированию. В частности, в данном документе содержится призыв к «разработке всеобъемлющего и действенного механизма защиты христиан и христианских общин, подвергающихся преследованиям или ограничениям в своей религиозной жизни и деятельности»¹¹.

Выступая на пленарном заседании Всемирного саммита в защиту гонимых христиан в Вашингтоне (США) 12 мая 2017 г., митрополит Иларион (Алфеев) напомнил, что Русская Православная Церковь одной из первых во всеуслышание заговорила о гонениях на христиан. В межхристианском же диалоге, по его словам, решающую роль в данном вопросе сыграла встреча Святейшего Патриарха Кирилла с Папой Римским Франциском в феврале 2016 года¹².

По словам Святейшего Патриарха Кирилла, «христианство является системообразующим фактором глобального развития»¹³. Даже в том случае, если смотреть на христианство с точки зрения рационального мышления, то без христианства невозможно четко представить будущее всего человечества.

Священноначалие Русской Православной Церкви постоянно поддерживает внесение на обсуждение международных организаций проблему дискриминации христианского населения. В январе 2011 г. на Европейском Парламенте была принята резолюция «О положении христиан в свете защиты свободы религии», в которой были подвергнуты осуждению факты преследования христиан в ряде государств. Первым тематическим мероприятием по данному вопросу стала встреча ОБСЕ

11 Заявление Священного Синода Русской Православной Церкви в связи с ростом проявлений христианофобии в мире (Журнал № 51) // URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/1498448.html>.

12 *Иларион (Алфеев), митр.* В мире замалчивают масштабы гонений на христиан // URL: <https://foma.ru/v-mire-zamalchivayut-masshtabyi-goneny-na-hristian-mitropolit-ilarion.html>.

13 *Кирилл (Гундяев), Святейший Патриарх Московский и всея Руси.* Семь слов о русском мире. М., 2015. С. 164.

высокого уровня «Предотвращение и реагирование на инциденты и преступления на почве ненависти в отношении христиан», состоявшаяся в Риме 12 сентября 2011 года¹⁴.

В 2012 г. Председатель Отдела Внешних Церковных связей, митрополит Волоколамский Иларион на встрече с В. В. Путиным высказал пожелание создать направление во внешней политике России, отвечающее за защиту христиан в тех странах, где они претерпевают гонения. Митрополит Иларион в своем обращении отметил, что сила России как государства напрямую зависит от обеспечения защиты христианского населения в данных странах, в том числе, если будут требоваться гарантии, обеспечивающие их права в обмен на политическую поддержку или экономическую помощь. В. В. Путин на это ответил: «Не сомневайтесь, что так оно и будет. Сомнений никаких нет». И призвал к дальнейшей активизации межрелигиозного диалога¹⁵.

Русская Православная Церковь считает, что необходимо создать централизованный и действенный механизм, с помощью которого стало бы возможным гарантировать защиту прав христиан в разных странах. Это можно было бы устроить на основе регулярного диалога, где бы принимали непосредственное участие представители разных религиозных общин. Работа данного механизма должна базироваться на традиционных ценностях, свободе, достоинстве и ответственности, которые с первых времен позволяли людям жить в мире и добрососедстве.

Для Церкви на сегодняшний момент остается очень важной задача экспортирование межрелигиозного взаимодействия, делиться тем опытом, который в течении многих веков был накоплен в нашей стране, с другими странами. На примере Российского государства можно показать, что наличие многих конфессий в стране никак не ведет к межрелигиозным конфликтам. А также должно быть выработано определенное понимание того, что осуществление борьбы с экстремизмом и радикализмом должно проходить внутри каждой религиозной конфессии, чтобы в корне сломить возникающие угрозы.

Проблема гонений на христиан (независимо от ее форм) должна занимать определенное место в нашем сознании. Церковь Христова, которая насчитывает более двухтысячелетнюю историю, далеко не всегда

14 Мчедлова В. В. Возвращение религии или новый мир: в поисках объяснения. М., 2013. С. 24.

15 Иларион (Алфеев), митр. Эпоха нового мученичества. Дискриминация христиан в разных регионах мира // URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/2025283.html>.

пребывала в спокойствии и благоденствии. Те тенденции, которые происходят в современном мире в отношении христианства, являются определенным сигналом для каждого христианина. Не каждый человек имеет возможность предпринять какие-либо радикальные меры, которые бы поспособствовали улучшению положению своих собратьев в проблемных регионах. Однако в компетенции каждого сердечно сопереживать происходящему и возносить молитву о своих братьях и сестрах, которые испытывают различные притеснения и лишения за веру Христову. И таким образом Всемилостивый Господь да избавит нашу Церковь и народ от скорбей и бедствий, и подаст всем православным христианам мир и благоденствие.

Источники

Библия. Книги Священного Писания Ветхого и Нового Завета. М.: Благовестник, 1995.
Выступление Святейшего Патриарха Кирилла на заседании Европейского совета религиозных лидеров «Права человека и традиционные ценности в Европе» // [Электронный ресурс]. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/1546416> (дата обращения: 29.09.2019).

Литература

Заявление Священного Синода Русской Православной Церкви в связи с ростом проявлений христианофобии в мире (Журнал № 51) // [Электронный ресурс]. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/1498448> (дата обращения: 9.10.2019).

Иларион (Алфеев), митр. В мире замалчивают масштабы гонений на христиан // [Электронный ресурс]. URL: <https://foma.ru/v-mire-zamalchivayut-masshtabyi-goneniya-na-hristian-mitropolit-ilarion.html> (дата обращения 15.10.2019).

Иларион (Алфеев), митр. Преследования и дискриминация христиан в современном мире: причины, масштабы, прогнозы на будущее // ЖМП. 2012. № 1. С. 34–39.

Иларион (Алфеев), митр. Эпоха нового мученичества. Дискриминация христиан в разных регионах мира // [Электронный ресурс]. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/2025283.html> (дата обращения: 9.10.2019).

Кашыцин И. О преследованиях христиан в мире в наши дни // [Электронный ресурс]. URL: <https://pravoslavie.ru/68313.html> (дата обращения 29.09.2019).

Кирилл (Гундяев), Святейший Патриарх Московский и всея Руси. Семь слов о русском мире. М.: Всемирный русский народный собор, 2015.

Мчедлова В. В. Возвращение религии или новый мир: в поисках объяснения. М.: Институт научной информации по общественным наукам РАН, 2013.

Оганесян С. С. Об отношении Корана к Торе и Новому Завету, к иудеям и христианам // Альманах Пространство и Вера. 2013. Т. 2. Вып. 2. С. 1–16.

Сеньчукова М. Христианофобия- мировая тенденция или ложная тревога // [Электронный ресурс]. URL: <https://www.pravmir.ru/xristianofobiya-kak-mirovaya-tendenciya/> (дата обращения 01.10.2019).

Христиане Египта — чужие в своей стране // [Электронный ресурс]. URL: <https://www.pravmir.ru/xristiane-egipta-chuzhie-v-svoej-strane/> (дата обращения: 04.10.2019).

Хруль В. Нужно бояться не сильного ислама, а слабого христианства // [Электронный ресурс]. URL: <https://ria.ru/20080531/108969570.html> (дата обращения: 05.10.2019).

The Reasons for the Intensification of Persecution of Christians and the Activities of the Russian Orthodox Church Aimed at Their Protection

Sergey A. Pimenov

MA student

at the Department of Church Practical Disciplines

at the Moscow Theological Academy

Holy Trinity-St. Sergius Lavra, Sergiev Posad 141300, Russia

serzh.pimenov.1994@mail.ru

For citation: Pimenov Sergey A. "The Reasons for the Intensification of Persecution of Christians and the Activities of the Russian Orthodox Church Aimed at Their Protection". *Praxis*, № 1 (3), 2020, pp. 88–97 (in Russian). DOI: 10.31802/2658-6517-2020-1-3-88-97.

Abstract. Beginning from the first centuries of its existence, Christianity was subject to various kinds of oppression passing into open persecution. The Church in its spiritual structure is a God-human organism, which is at the same time inherent in the world of earth and heaven. The enemy of the human race cannot accept the fact that the essence of the Church is not out of this world. Our Lord Jesus Christ in the Gospel gives a direct indication that Christians are going to be persecuted: «If they have persecuted Me, they will also persecute you» (Jn. 15, 20). «They shall lay their hands on you, and persecute you, delivering you up to synagogues and into prisons, being brought before kings and rulers for My name's sake...» (Lk. 21, 12).

In our modern world, persecution and discrimination against Christians have become systemic. At the same time Christians are the largest community in the world, but despite this fact, it is in the worst condition. The aim of this article is to present in a comprehensive form the facts of discrimination against Christians in the modern world, as well as the actions of the Russian Orthodox Church focused on their protection.

Keywords: Russian Orthodox Church, Christians, Persecution, Discrimination, Extremism.

ОТДЕЛЫ

